

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Галины Евгеньевны Поповой
«Релевантность речевого взаимодействия»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная
и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)
(Майкоп, 2023)

Диссертационное исследование Г.Е. Поповой посвящено многоаспектному изучению и системному описанию интеракциональной природы феномена релевантности, рассматриваемой в качестве когнитивно-дискурсивной доминанты речевого взаимодействия в таких типах дискурса, как обыденный и профессиональный.

Актуальность темы исследования обусловлена совокупностью факторов. Прежде всего в их число входит необходимость разработки многоаспектного междисциплинарного подхода к изучению когнитивно-прагматической категории релевантности, играющей важнейшую роль в разнотипных дискурсивных практиках, направленных на достижение взаимопонимания, договоренности, принятия решений. Кроме того, актуальность исследования определяется необходимостью разработки методологических аспектов анализа коммуникативно-когнитивного механизма понимания и взаимопонимания как условия концептуализации смыслового объекта в обыденном и профессиональном общении. Наконец, актуальность обращения к заявленной теме продиктована необходимостью изучения категории релевантности как когнитивно-интеракциональной универсалии, которая вне зависимости от системных особенностей национальных языков, отражает этно-социальные, культурологические, когнитивные и другие особенности, оказывая воздействие как на сам язык, так и на коммуникативное поведение его носителей.

В качестве объекта исследования выступает речевое взаимодействие, рассматриваемое в работе как воплощение *интерсубъективной когнитивно-коммуникативной симметрии / асимметрии* в процессе создания общего смысла, проявляющегося в таких полярных прототипических манифестациях, как понимание / непонимание; вера / неверие; согласие / несогласие.

В качестве предмета исследования выступают базовые механизмы дискурсивной релевантности, (трактуемой в работе как *соответствие* элементов интеракционального отношения в рамках определенной коммуникативной задачи) «в совокупности когнитивно-речевых интеракций посредством разноуровневых средств их оязыковления» (с. 6 автореферата).

Научная новизна проведенного исследования состоит в постановке и решении комплекса проблем, значимых для таких направлений современной лингвистики, как дискурсология, когнитивистика и коммуникативистика. В частности, новым и теоретически значимым является масштабный междисциплинарный анализ категории релевантности, а также разработка положений, показывающих её имманентную семиотическую сущность, заложенную в речезыковом знаке. Новизной и несомненной методологической значимостью обладают такие аспекты проведенного исследования, как разработанный диссертантом понятийный аппарат для моделирования и описания категории релевантности в речевой интеракции и предложенный и апробированный в работе метод анализа дискурсивной релевантности в интеракционной структуре разножанрового дискурса.

Личный вклад автора исследования состоит прежде всего в том, что в нём теоретически обоснованы и подкреплены психолингвистическим экспериментом положения о ведущей роли релевантности в речевом взаимодействии и её градуальном и субъективно-объективном характере; выявлены способы выражения релевантности как когнитивно-коммуникативной категории дискурса; обоснована лингвокогнитивная универсальность феномена релевантности в речевом взаимодействии; представлены убедительные основания для рассмотрения релевантности как когнитивной доминанты интеракционного дискурса; определены интеракционно-коммуникативные и речезыковые характеристики релевантности как категории межличностного и профессионального общения в рамках таких типов дискурсивных практик, как обыденный и институциональный (парламентский) дискурс.

Содержание автореферата дает возможность убедиться в правомерности выдвигаемых автором положений, так как в нём представлена система доказательств, проиллюстрированная достаточным количеством примеров, схем, таблиц, рисунков, диаграмм. Выносимые на защиту положения свидетельствуют об оригинальной научной концепции, обладающей глубиной, теоретической и методологической зрелостью. Изложенные в автореферате данные позволяют судить о том, что диссертантом решен комплекс актуальных для лингвистики проблем, проведено глубокое творческое исследование, результаты которого имеют несомненную значимость для современного языкознания.

Исследование, осуществленное в рамках поставленной и успешно решённой в данной работе проблематики, может быть плодотворно продолжено в предложенном автором диссертационного исследования ключе (стр. 39 автореферата).

Впечатляет **апробация** проведенного Галиной Евгеньевной исследования: по теме диссертации опубликовано 76 работ общим объемом около 60 п. л. Это статьи в научных журналах и сборниках научных трудов, тезисы докладов, 4 монографии и 24 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК. Кроме того, основные положения диссертации были представлены на научных конференциях разного уровня, в том числе зарубежных.

Автореферат диссертации на тему «Релевантность речевого взаимодействия» отражает основные положения проведенного Галиной Евгеньевной Поповой исследования и даёт полное представление об авторской позиции по изучаемому комплексу проблем. Вне сомнения, данное изыскание представляет собой завершённое самостоятельное научное исследование, которое соответствует профилю диссертационного совета 24.2.267.03 и паспорту научной специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки). Работа в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание учёной степени доктора филологических наук, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а её автор, Попова Галина Евгеньевна, заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Михайлова Елена Николаевна,
 доктор филологических наук (10.02.05), доцент, профессор кафедры
 романо-германской филологии и межкультурной коммуникации
 Института межкультурной коммуникации и международных отношений
 ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный
 исследовательский университет» (НИ общения У «БелГУ»)
 адрес: 308007 РФ, г. Белгород, ул. Студенческая, 14, корп. 2, ИМКиМО,
 ФГАОУ ВО НИУ «БелГУ»
 Тел.: 8 (4722) 30-12-50;
 e-mail: mikhailova@bsu.edu.ru

29.05.2023 г.

Подпись доктора филологических наук, доцента Е.Н. Михайловой заверяю

Личную подпись
 удостоверяю
 Ведущий специалист
 по кадрам
 департамента управления
 персоналом

Е.Н. Михайлова
Елена Николаевна Михайлова
 « 29 » 05 2023 г.

